

тѣмъ, по окончаніи его, началась первая божественная литургія въ новоосвященномъ храмѣ. Въ совершеніи божественной литургіи Его Преосвященству сослужили: о. ключарь, о. благочинный, священникъ Н. Орловъ, священникъ В. Григорьевъ и законоучитель приюта, священникъ Евгений Карасевъ.

Божественная литургія совершена была Его Преосвященствомъ съ обычной торжественностью и благолѣпіемъ. По окончаніи ея было отслужено краткое молебствіе съ провозглашеніемъ обычныхъ многолѣтій съ присоединеніемъ многолѣтія боголюбивому создателю св. храма и всѣмъ православнымъ христіанамъ.

По окончаніи богослуженія въ замѣ приюта состоялся завтракъ, на которомъ были произнесены тосты за Государя Императора, за Преосвященнѣйшаго Епископа Филарета, за отсутствующаго астраханскаго губернатора ген.-лейт. Нв. Ник. Соколовскаго, за строителя храма дѣйст. ст. сов. Ив. Захарова и за дѣтей, воспитывающихся въ приютѣ.

Такъ закончилось торжество освященія храма. Благодареніе Богу! Усердіемъ доброй и вѣрующей души г. Астрахань обогатилась новымъ храмомъ Божиимъ. Да прославляется же въ немъ выну имя Вседержителя и Гоопода! Да будетъ онъ пристанищемъ для всѣхъ, обуреваемыхъ невгодами житейскими! Да сохранитъ его Господь нерушимымъ во всѣ роды вѣка вѣковъ!

Священникъ *Е. К.—вѣ.*

50-лѣтній юбилій служенія въ священномъ санѣ настоятеля градской Іоанно Златоустовской церкви Протоіерея Павла Николаевича Васильковскаго, члена Духовной Консисгоріи.

(Продолженіе).

„Предъ лицемъ сѣдаго востоани и почти лице старче“.
(Лев. 19, 32).

Настоящій день, пр. сл., является днемъ необычнаго и рѣдкаго торжества въ нашей Іоанно-Златоустовской церкви. Самъ благостный

Архипастырь Астраханскій съ сонмомъ духовенства собрались сюда въ нынѣшній день, чтобы по завѣту апостола, воздать должную честь настоятелю сего св. храма — досточтимому о. протоіерею Павлу по случаю исполняющагося въ нынѣшній день пятидесятилѣтія его служенія въ Церкви Божіей въ священно-іерейскомъ санѣ.

Такой обширный и продолжительный періодъ пастырской дѣятельности почтеннаго юбиляра вполнѣ заслуживаетъ, чтобы и намъ, пр. сл., остановить на немъ свое вниманіе. Были времена, когда жизнь человѣческая ичислялась нѣсколькими столѣтіями. По свидѣтельству слова Божія, нѣкоторые ветхозавѣтные патриархи жили почти по тысячѣ лѣтъ. Но то были времена давнопрошедшія, со времени которыхъ протекли многія тысячи лѣтъ. За это время послѣдствія первороднаго грѣха, унаслѣдованнаго отъ нашего праотца, постепенно произвели настолько сильное разстройство въ физической природѣ чловѣка и такъ ослабили и распятали ее, что жизнь человѣческая сдѣлалась несравненно менѣе продолжительной и долговѣчной, такъ что еще св. псалмопѣвецъ и пророкъ Давидъ въ одномъ изъ своихъ безсмертныхъ псалмовъ восклицаетъ: «мы теряемъ лѣта наши какъ звукъ. Дней лѣтъ нашихъ — семьдесятъ лѣтъ, а при болѣе крѣпости — восемьдесятъ лѣтъ» (Псал. 89, 9 — 10).

Изъ этихъ словъ ясно, что еще въ отдаленные отъ насъ дни Св. Пророка предѣлъ человеческой жизни умалился уже до семидесяти лѣтъ и только, какъ исключеніе, люди наиболѣе сильные переступали этотъ предѣлъ. Но и съ того времени прошло также уже нѣсколько тысячелѣтій. За этотъ періодъ времени предѣлъ человеческой жизни сократился еще болѣе, теперь никого изъ насъ особенно не удивляетъ, если мы видимъ, что жизнь чловѣка прерывается въ пятьдесятъ лѣтъ. Между тѣмъ желаніе жить и жить какъ можно дольше свойственно всѣмъ людямъ. Во всѣ времена и у всѣхъ народовъ жизнь по справедливости считалась и считается величайшимъ и драгоцѣннѣйшимъ изъ даровъ, которые мы получили отъ своего небеснаго Творца. Въ книгѣ праведнаго Іова мы находимъ такое свидѣтельство объ этомъ: «всѣ, елика имать чловѣкъ, дасть за душу свою» (Іов. 2, 4), т. е., ради жизни, ради ея сохраненія и продолженія — чловѣкъ готовъ отдать все, отказаться отъ всѣхъ удовольствій, отъ обладанія всѣми благами. И дѣйствительно, всѣ земныя блага, какъ бы они не были велики, — слава, богатство, здоровье, красота, мудрость, и т. д. все это привлекаетъ насъ и пужны намъ, пока мы обладаемъ жизнью, пока мы живемъ.

Итакъ несомнѣнно, что наша жизнь есть величайшій и драгоцѣнный даръ Творца, которымъ человѣкъ долженъ пользоваться съ величайшей осторожностію и осмотрительностію во славу Небеснаго Отца и для спасенія своей души. Но если такъ драгоцѣнна жизнь вообще, то еще большую цѣнность должна представлять жизнь, соединенная съ долголѣтіемъ, жизнь, достигающая глубокой почтенной старости. Если всякая жизнь почитается вождѣннымъ даромъ Божиимъ, то жизнь долголѣтняя поистинѣ можетъ считаться знакомъ особенной милости и благоволенія Божія, подаваемымъ немногимъ избранныкамъ Божиимъ. Вотъ почему Господь Богъ и даетъ чрезъ своего пророка такое повелѣніе: „предъ лицемъ сѣдаго востани и почти лице старцо“.

Обращаясь теперь къ виновнику настоящаго торжества — почтенному юбиляру о. протоіерею Павлу, мы на немъ видимъ эту печать избранничества Божія. Мы видимъ, что Господь Богъ не только благословилъ его достигнуть почтенной старости, но и сподобилъ его въ теченіи полулѣтковаго служенія подвизаться на многотрудномъ и отвѣтственномъ поприщѣ служителя алтаря Господня въ высокомъ и священномъ званіи іерея Божія. Поллѣтка предстоять предъ престоломъ Божиимъ, „идѣже привикнути святїи ангели желаютъ“ (Мол. 5 таин. елеосв.), поллѣтка быть пастыремъ, быть посредникомъ между Богомъ и паствою—это ли не великій подвигъ, достойный всякаго вниманія и глубочайшаго почтенія. Кто, подобно намъ, знаетъ, сколько трудовъ, заботъ, огорченій и отвѣтственности соединено съ высокимъ званіемъ іерея Божія, тотъ несомнѣнно согласится, что полулѣтковое служеніе въ этомъ званіи является яснымъ доказательствомъ величайшей милости и благости Божественнаго Пастыреначальника—Господа Нашего Иисуса Христа. Между тѣмъ, весь этотъ продолжительный періодъ пастырской дѣятельности почтенный юбиляръ провелъ въ одной нашей Иоанно-Златоустовской церкви, гдѣ онъ непрерывно проходитъ свое служеніе со дня своего рукоположенія и до настоящаго времени. Цѣлыя поколѣнія прихожанъ сей церкви обязаны ему не только своимъ собственнымъ крещеніемъ въ православную вѣру, но и крещеніемъ своихъ дѣтей и внуковъ. Цѣлыя поколѣнія выросли подъ его пастырскимъ руководствомъ, питались и поучались въ словѣ Божіемъ изъ его устъ, сподобились чрезъ его посредство спасительной благодати Божіей, подаваемой въ святыхъ таинствахъ Христовой церкви, а это есть высшая изъ заслугъ, которыя можетъ когда-либо оказать человѣкъ своимъ ближнимъ.

И такъ, если мы видѣли, что слово Божіе повелѣваетъ относиться съ глубокимъ почтеніемъ къ всякой убѣжденной сѣдинами старости, то старость пастырская несомнѣнно достойна сугубой чести.

Послѣшимъ-же, пр. сл., и мы съ вами воздать эту должную честь нашему почтенному юбиляру и вмѣстѣ съ нимъ въ этотъ знаменательный для него день возблагодаримъ Подателя жизни за его милости, явленныя въ столь продолжительной жизни и дѣятельности юбиляра и будемъ просить Небеснаго Пастыреначальника, чтобы Онъ молитвами и предстательствомъ Святителя Іоанна Златоуста, храму котораго почтенный юбиляръ посвятилъ все свои силы, и впредь не лишилъ его этой своей милости и сохранилъ его въ здравіи и благополучіи на многіе годы.

Послѣ литургіи Его Преосвященствомъ отслуженъ былъ благодарственный Господу Богу молебенъ, въ концѣ котораго произнесено было многолѣтіе достопочтенному юбиляру; на молебнѣ участвовало многочисленное градское духовенство. Послѣ молебна происходило чествованіе юбиляра въ его квартирѣ.

Чествованіе о. протоіерея на дому почтили своимъ присутствіемъ— Преосвященнѣйшій Филаретъ, Епископъ Астраханскій и Енотаевскій, члены, секретарь и чиновники Духовной Консисторіи, многочисленное духовенство, начальники духовноучебныхъ заведеній, избранные прихожане и много др. читателей. По входѣ въ домъ Преосвященнѣйшаго Епископа Филарета, юбиляръ обратился къ нему съ слѣдующею рѣчью: Ваше Преосвященство, Молостивѣйшій Архипастыръ мой!

Прошло 50 лѣтъ съ тѣхъ поръ, какъ я получивъ, чрезъ Архіерейское рукоположеніе, благодать священства, былъ призванъ Верховнымъ Пастыреначальникомъ—Господомъ Іисусомъ Христомъ къ священническому служенію, въ мѣстномъ Іоанно-Златоустовскомъ храмѣ. Благодарю и славлю Господа Вседержителя, продлившаго жизнь мою до старости и даровавшаго мнѣ силы прослужить въ священномъ санѣ 50 лѣтъ. Великая милость Господа ко мнѣ, что Онъ сподобилъ меня въ настѣящій знаменательный для меня день, участвовать при совершеніи Вашимъ Преосвященствомъ Божественной Литургіи въ томъ же святомъ храмѣ, въ которомъ я началъ свою священную службу.

Оглядываясь на свою полувѣковую протекшую жизнь, я съ благодарностью къ Богу, воспоминаю приснопамятныхъ Архипастырей Астра-

ханскихъ, при которыхъ я несъ священническую службу. Вспоминаю ихъ святиТЕЛЬскія молитвы за меня многогрѣшнаго, по которымъ, быть можетъ, Господь Богъ сохранилъ меня здоровымъ и невредимымъ даже до сего дня, ихъ довѣріе ко мнѣ, выразившееся въ томъ, что я, получившій только семинарское образованіе, назначаемо былъ на высшія епархіальныя должности, ихъ милости ко мнѣ — что они щедро награждали мою посильную дѣятельность. На закатѣ дней моей жизни, Милосердный Господь утѣшилъ меня послужить подъ руководствомъ Вашего Преосвященства — святиТЕЛЯ мудраго, благоСТНАГО, снисходительнаго. Вы, Владыка Святый, оказали мнѣ великую милость: не только дали указанія въ церковному празднованію настоящаго знаменательнаго для меня дня, но и сами приняли непосредственное участіе въ настоящемъ скромномъ торжествѣ. Ваша святиТЕЛЬская молитва обо мнѣ, Ваши теплыя сердечныя благопожеланія мнѣ, останутся понятными для меня во всю мою жизнь. Земно кланяюсь Вамъ, СвятиТЕЛЬ Божій и приношу Вашему Преосвященству глубокую благодарность и сыновнюю преданность за теплоту Вашихъ чувствъ ко мнѣ, выразившуюся въ настоящемъ случаѣ. Да укрѣпитъ Милосердный Господь Ваши Архипастырскія силы, Ваше здоровіе, на многотрудномъ поприщѣ Вашего святиТЕЛЬскаго служенія на многіе годы для блага святой церкви, на радость многочисленныхъ Вашихъ почитателей, для пользы и спасенія богоспасаемой Астраханской епархіи.

Выслушавъ сію рѣчь Преосвященнѣйшій Епископъ Филаретъ поздравилъ юбиляра съ рѣдкимъ днемъ жизни его, благодарилъ за его службу въ Астраханской епархіи и пожелалъ ему еще много лѣтъ трудиться на поприщѣ пастырскаго служенія.

Послѣ сего начались привѣтствія юбиляра отъ разныхъ учрежденій и лицъ. Отъ Духовной Консисторіи старшій ея членъ прот. Н. Пальмовъ прочиталъ слѣдующій адресъ:

Ваше Высокопреподобіе,

Досточтимый отецъ протоіерей,

Павель Николаевичъ.

Астраханская Духовная Консисторія любовно и радостно привѣтствуетъ Васъ съ исполнившимся 50-лѣтіемъ Вашего служенія въ священномъ санѣ.

Не мало силъ тѣлесныхъ и духовныхъ требуется отъ человѣка при этомъ служеніи; но Богъ хранилъ Ваши силы и здоровье и тѣмъ явно свидѣтельствуемъ, что Вамъ служеніе Ему угодно.

Преусѣбая изъ года въ годъ въ пастырскомъ служеніи, Вы не могли не обращать на себя вниманія нашихъ Архипастырей, которые, отячая Васъ своимъ довѣріемъ, давали Вамъ важныя порученія и представляли Васъ на отвѣтственныя должности.

Не намъ судить о томъ, какъ Вы исполняли эти порученія и какъ несли и несете вручаемыя Вамъ должности. Сами Архипастыри, послѣдовательно и щедро награждая Васъ знаками отличія, свидѣлствуютъ, что Вы вполне оправдывали ихъ довѣріе.

Но вотъ о чемъ мы не можемъ умолчать въ настоящія минуты изъ круга нашей совмѣстной съ Вами службы по Консисторіи, — не для Вашей похвалы, а для собственнаго утѣшенія. Идя на службу въ зданіе Консисторіи, мы всегда увѣрены, что тамъ неизмѣнно встрѣтятъ насъ Ваше безконечное добродушіе и ласковость, Ваша чисто дѣтская откровенность и общительность, — отъ чего и среди казенной, холодной обстановки дѣлается какъ—бы свѣтлѣе и теплѣе.

Приступая къ разсмотрѣнію и обсужденію дѣлъ, мы напередъ знаемъ, что въ лицѣ Вашемъ встрѣтимъ всегда усерднаго сотрудника и совѣтника, причѣмъ услужливость Ваша въ такихъ случаяхъ безгранична: не смотря на свои почтенные годы, Вы лично сѣбѣ исполнить то, что принято дѣлать чрезъ другихъ подручныхъ лицъ. Конечно отъ этого дѣло можетъ только упрощаться и ускоряться.

При возникающихъ недоразумѣніяхъ и разномысліяхъ между нами, высказываемое Вами мнѣніе всегда дышетъ удивительною скромностію и деликатностію: оно не только не можетъ возбуждать споровъ, но уже и возникшія разномыслія оно способно умиротворять и объединять. Во всякомъ коллегіальномъ учрежденіи такіе люди и желательны и незаменимы ..

Приносая за все это свою искреннюю и глубокую благодарность мы, Ваши сослуживцы по консисторіи, надѣемся и молимъ Бога, да продлитъ онъ жизнь Вашу на многіе и многіе годы на пользу св. Церкви православной, на радость и утѣшеніе Вашихъ пріемихъ и безчисленнаго множества Вашихъ друзей и знакомыхъ (слѣдуютъ подписи) При

семь юбилару поднесена была св. икона и адресъ въ пакѣтъ.--Въ отвѣтъ на сіе привѣтствіе юбиларъ сказалъ:

Приношу Вамъ, возлюбленные о Господѣ отцы и братія, искреннюю благодарность и сердечную признательность за Ваше привѣтствіе и добрыя пожеланія. Я всегда пользовался Вашимъ радушіемъ, Вашимъ расположеніемъ, Вашею братскою любовію. Считаю себя счастливымъ, что я служу съ Вами въ консисторіи—въ такомъ благоустроенномъ учрежденіи, гдѣ все дѣла рѣшаются, подъ непосредственнымъ руководствомъ нашего благостнаго Архiepастыря, не по произволу извѣстнаго лица, не по личнымъ интересамъ, а на основаніи законности и справедливости. Гдѣ все служащіе трудятся не за страхъ, а за совѣсть. Гдѣ каждый старается придти на помощь другому—облегчить его трудную работу, старается о поддержаніи мира, спокойствія и тишины. Рѣдко можно встрѣтить не только въ казенномъ учрежденіи, но даже и въ родной семьѣ такое единодушіе, какое существуетъ между всеми служащими въ мѣстной духовной Консисторіи. Да поможетъ Вамъ Господь Богъ, возлюбленные моя отцы и братіе, и въ будущемъ такъ же честно, мирно и добросовѣстно трудиться для блага мѣстной епархіи, какъ Вы трудились и до настоящаго времени.

Послѣ этого поднесена была юбилару икона Божіей Матери отъ причта и старосты Иоанно-Златоустовской церкви и прот. Н. Сластуженскимъ прочитано было слѣдующее привѣтствіе.

Отъ Начальника Саратовскаго Почтово-Телеграфнаго Округа

Почтово-телеграфному вѣдомству сдѣлано распоряженіе, что простыя письма до 30 граммовъ и почтовые карточки чиновъ мобилизованныхъ воинскихъ частей и раненыхъ, сданныя въ любое почтовое учрежденіе съдатчикомъ воинской части или лечебнаго заведенія: казеннаго, общественнаго и частнаго, подлежатъ безплатной пересылкѣ. На отправленіяхъ сдаваемыхъ воинскими частями казенными и общественными лечебными заведеніями, долженъ быть оттискъ присвоенной печати. Отправленія раненыхъ изъ частныхъ заведеній почтовое учрежденіе будетъ печатывать при приѣмѣ своею печатью. Отправленія лицъ офицерскаго званія могутъ быть сдаваемы отправителями лично.